

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Астахиной Людмилы Юрьевны «Проблемы филологической достоверности источников по русской исторической лексикологии», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык — Воронеж, 2017.

Хорошо известно, что важнейшими источниками для исследований по истории языка являются древние рукописи, однако для того, чтобы стать таковыми, эти рукописи должны быть по крайней мере правильно прочитаны. Хорошо известно также, что в обычной лексикографической практике лексикограф имеет дело не с рукописями, а с вторичным источником – картотекой, составлявшейся на основе рукописей и аутентичных изданий памятников в течение десятилетий работниками разной квалификации. Вследствие этого в картотеке накопилось множество неправильно прочитанных слов, начиная со ставшего притчей во языцех и *маиука*. Л. Ю. Астахина подъяла на себя подвиг (иначе не могу выразиться, кроме как высоким слогом) перепроверки множества сомнительных случаев чтения рукописей, и никто, кроме нее, этого подвига совершить не мог, ибо сейчас в академическом Институте русского языка, после ухода Инги Борисовны Филишовой, нет лучшего специалиста по чтению скорописи, чем Л. Ю. Астахина. Результаты разысканий Л. Ю. Астахиной хороши известны научной общественности по многочисленным публикациям в периодике и по монографии «Слово и его источники. Русская историческая лексикология: источниковедческий аспект» (М., 2006) и получили положительные отзывы. Должен сказать, что после выхода книги в свет я в частном порядке написал на нее отзыв, содержащий ряд весьма острых критических замечаний, и сейчас должен с радостью отметить, что в диссертации отмеченные недостатки устранены, текст стал более цельным, обладающим единством замысла и исполнения. Рассматриваемая диссертация стала не только итогом этих исследований, она подводит под них теоретический базис прежде всего путем систематизации имеющегося материала, что станет ценнейшим подспорьем для будущих лексикологов и лексикографов. Можно лишь порадоваться, что ценнейший опыт уникального специалиста стал достоянием нынешних и будущих историков языка.

В целом, насколько об этом можно судить по автореферату, диссертация производит положительное впечатление, в ней содержатся новые данные, углубляющие наши представления об истории русского литературного языка, о теории и практике исторической лексикографии. Диссертационное исследование «Проблемы филологической достоверности источников по русской исторической лексикологии», представляющая собой новое, уникальное явление в современной исторической русистике, **соответствует требованиям пункта 9, 10** «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а его автор, Л. Ю. Астахина, безусловно, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 — русский язык),
профессор, ФГБОУ ВО «Литературный
институт им. А. М. Горького»,
зав. кафедрой русского языка
и стилистики

123104, г. Москва, ул. Тверской бульвар, д. 25
Тел.: +7 (495) 694-06-61;
E-mail: rectorat@litinstitut.ru

10.03.17

Камчатнов Александр Михайлович
МО, г. Щелкво, ул. Московская, д.98
alexmk52@gmail.com

Подпись _____
заверяется _____
Нач. отдела _____
Крижановск _____

